

认真总结、大力弘扬沈战东同志先进事迹和崇高精神，建设一支特别能战斗的特警队伍 ——胡锦涛



向沈战东学习

燃一炷香，斟一杯酒，我深情地对他说：“老公，新年好！” 妻子王晖：嫁给你我不后悔

昨日，沈战东同志先进事迹报告会在北京人民大会堂举行。这是沈战东的妻子王晖在作报告。
晚报记者 张玉东 图



追忆

大年夜陪伴着天堂的战东

在刚刚过去的3个月里，我的所有时间，所有思绪，所有的一切依然定格在“2010年1月30日0时30分”。那一刻对于我来说，是黑色的。因为，我亲爱的丈夫永远地离开了我。直到今天，我都不能相信，他就这么猝然而去。

今年的春节，是我和他婚后的第一个春节，为了不让他孤独，除夕夜，我谢绝了所有亲朋好友的善意劝阻，怀抱战东的遗像，只身回到了我和他的家——在郑州那个还未装修完的新婚洞房。窗外，鞭炮声此起彼伏，人们都在用自己的方式迎接新年的到来；屋内，我一遍遍地擦拭着他的照片，任凭泪水流淌。燃一炷香，斟一杯酒，我深情地对他说：“老公，新年好！”

从相识、到相知、到相爱，我和战东共同走过了3年的时光；但从新婚到离别、到永别，上天却只给了我55天。

相识

同学聚会俩人一见钟情

2007年，我和战东在我们新郑市的同学聚会上相识。乍一见到这个英气逼人、意气风发的帅警察，我忽感眼前一亮。而他，在送我回家的路上也羞涩地表达着他的爱意。我想，这也许就是人们常说的一见钟情吧。

由于战东训练非常忙，执行紧急任务多，我们见面的机会少之又少，甚至可以用“分”来计算。即使这样，我也总能体会到战东的真。我父亲患有脑血栓，半个身子没有知觉。战东每次来我家，都会给我父亲洗脚、按摩。我心疼他，想替他，他笑着说：“不要紧，我经常不在家，能替老人多做点儿，我就多做点儿吧。”

2008年3月，战东随特警队赴藏区执行任务。我怕耽搁他的工作，又担心他的安全，让他每晚11点给我打个电话报平安。一个傍晚，战东突然打来电话，让我十分意外。后来，他的战友告诉我，那天，战东患上了严重高原反应，头痛如针扎一般，脸色苍白、浑身无力，但他仍然坚持奋战在第一线，直到晕倒在地。傍晚，他给我打电话时，正在队医那里打点滴。那晚10点多钟，刚打完针的战东本该在驻地休息，可他又悄悄替战友们巡逻去了。为了不让我担心，他只说今晚11点就不给你打电话了，其他的什么也没有说。心疼之余，他的坚强让我对特警这份职业有了新的理解。

婚后

战东嘴上惦记的都是战友

然而结婚没几天，他就在家坐不住了，嘴里经常念叨着战友长战友短，每天最关注的也都是和新疆有关的消息。我太了解战东了，他虽然嘴上不说，但他的心早已飞回新疆，飞到他的战友身边了。当他跟我商量能否提前结束婚假去新疆时，我又同意了。

临走的前一天，平时十分节俭的战东，专门带我出去吃了顿奢侈的烛光晚餐，还特意给我买了个小狗，他说：“我知道你喜欢小狗，所以让它替我陪着你，你就不会寂寞了。”

战东父亲的生日快到了，他早一个月前就与我商量如何为父亲庆祝生日，但是日子眼看着临近了，他却又要赶赴新疆。面对年迈的父母，我看出了战东的愧疚。“亲爱的，拜托……”他的话还没说完，我就接着说：“放心吧，一切有我！”战东紧紧地把我抱在怀里说：“千言万语只有一句话‘辛苦你了’。”



沈战东和妻子的结婚照片。 晚报记者 常亮 翻拍

结婚 这场婚礼，战东“逃”了三次

2008年5月20日，我们决定在新郑老家举行婚礼。喜宴、典礼仪式全都准备好了，正当两家人欢天喜地迎接这一时刻到来的时候，5月12日，四川汶川突然发生了大地震，特警队接到紧急命令，要马上赶赴灾区。战东第一时间请战前往灾区抢险救灾，我们的婚期被迫推迟。

战东从汶川回来后，向我保证，一定在2008年把婚结了，然而他又食言了，这次，是由于奥运安保任务。当时，他围在我的身旁，搓着双手，不停地对我说：“对不起，对不起！”

我一下子就火了，冲他嚷道：“那么多的人，为啥就非得你去不可？再说，第一次婚礼取消，弄得我就挺没面子的。你还这么弄，让我怎么面对家人和朋友？”

“领导本没有让我去，但奥运安保任务非常繁重，我想和弟兄们一起扛啊！你就让我去吧！”战东乞求我。

我看在眼里，痛在心上，泪水也悄然而下。我静静地想想，这么重大的事儿，不让他去，战东会放不下心，甚至会遗憾一辈子的。谁让我爱上了一名特警呢？经过一番思想斗争后，我还是“放”他走了。

就这样，我们错过了第二次婚期。

2009年7月，我们定好10月10日举行婚礼，我想这次应该没什么问题了。谁知，新疆“7·5事件”发生了，我本能地感觉到第三次婚期又泡汤了。果然，当他告诉

我要去新疆执行任务时，我对他说：“你去吧！我在家等你！”

战东先是一愣神，然后紧紧地把我拥入怀中，一句话也没有说，泪水掉了下来。这，是我第一次看到战东流泪，也是我最后一次看到他流泪。

之后，每当我看到、听到新疆“维稳”形势的新闻时，我都会格外关注在乌鲁木齐街头巡逻的公安特警。我虽然没有看到过战东，但我知道他一定就在那些队伍中，他一定正穿着执勤服、戴着头盔，穿梭在每一个大街小巷。

2009年12月6日，战东在单位领导的一再命令下，从新疆“维稳”一线匆匆返回郑州，在新郑老家与我举行了那场企盼已久的婚礼。

时至今日，我的脑海里依然清晰地记得婚礼上的幸福时刻，那也是我这辈子经历过的最美好的瞬间。当听到主持人说道“沈战东是一名优秀的特警队员，他曾经入危室救人质，进汶川抗震灾，赴北京保奥运……”我落泪了，那是幸福而自豪的泪。

说真的，当时看到在场所有亲朋好友投来羡慕的眼神时，之前所有的委屈全都化做了欣慰。我幸福地望着他，心中暗暗想，我跟他定了。

看得出，那天的战东非常开心，他告诉我，他最大的梦想就是带我看升旗、登长城、到大海边游玩。他还许诺，等新疆任务完成后就带我去。

相隔 最后一次挥手竟成永别

2010年1月13日出发那天，战东拉开车窗，探出身子向我挥手告别。我怎么能想到，那次挥手竟是我们的永别。

1月29日晚，战东给我打电话时还说，等工作稳定了，我们要生一个小特警，让他在家里陪我。

然而第二天早上，我再给他打电话时，却没有人接听。战东犯错误了？战东受伤了？战东……我不敢再往下想。

“老公，你还好吗？”
“老公，你咋不接我的电话，不回我的短信？”

我不停地给战东发着短信，可我却始终没有等来他的回音。

我哪里知道，那时的战东已与阴阳相隔了。

这一切，太突然了，我不相信。

1月30日下午，战东的同事接我们到了乌鲁木齐时，我和家人仍无法接受这个现实。恍

惚中，我仍不停地给他发短信，“老公，你平常那么爱说话，现在给我说说话啊，我想你呀，你喊我一声好吗……”“老公，我来新疆了，你不是说要带我去玩吗，你要说话算数啊，我等你。”

在整理他的遗物时，我发现他给我写的一封信没有寄出的信。信里写道：“老婆，俺赵队经常跟我说，穿上这身警服就注定欠家里一辈子的。我们的幸福生活才刚刚开始，等我回去了我会好好地经营咱们的小家，给你做饭、为你洗衣、给你捶背，把我欠你的一点一点全都补偿回去！”

战东，你走后，各级领导给了我和家人无微不至的关怀。你生死与共的战友们都来替你给咱的父母尽孝了，他们说，“战东走了，我们都是你的亲兄弟！”父老乡亲都来了，捧上白花，送上祝福，让你在去天堂的路上不再寂寞。

今天，站在这里，我还要对你说：“战东，虽然我们只做了55天的夫妻，但嫁给你这个特警，我不后悔！” 晚报记者 张玉东 整理



●2月9日本报推出A3、A4共两个版面告慰英雄
主要报道包括：
《网友说：人民永远铭记沈战东》
《“开心果”沈战东“战神”沈战东》